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NOTA INFORMATIVA N. 22/2023 

 

 

DL 30.3.2023 n. 34 (c.d. decreto “bollette”) - Principali novità apportate in sede di 

conversione nella L. 26.5.2023 n. 56 

 

Il DL 30.3.2023 n. 34 è stato convertito nella L. 26.5.2023 n. 56. Di seguito vengono 

analizzate le principali novità.  
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1. DEFINIZIONE DELLE LITI PENDENTI  

Il DL 34/2023 ha posticipato, dal 30.6.2023 al 30.9.2023, sia il termine per pagare le 

somme (o la prima rata) sia il termine per presentare la domanda di definizione delle liti 

pendenti. Gli importi possono essere pagati in forma rateale, in massimo 20 rate trimestrali di 

pari importo, ma senza poter compensare. 

Le rate andranno pagate entro il 31.10.2023, il 20.12.2023 e le successive entro il 31.3, 

il 30.6, il 30.9 e il 20.12 di ciascun anno. 
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E’ stato previsto che il debito risultante dalla quarta rata in poi può essere suddiviso in 

51 rate mensili di pari importo. 

2. ROTTAMAZIONE DEI CARICHI (PERIODO 1.1.2000 - 30.6.2022) 

Viene prevista la possibilità, per gli enti territoriali, di deliberare l’accesso alla 

rottamazione dei carichi riscossi in proprio o mediante concessionario locale (si tratta delle 

ingiunzioni fiscali oppure degli accertamenti esecutivi). 

3. ANNULLAMENTO DEI CARICHI SINO A 1.000,00 EURO (ANNI 2000 - 2015) 

E’ stato stabilito che gli enti territoriali che riscuotono in proprio o mediante 

concessionario, entro il 29.7.2023 (60 giorni dall’entrata in vigore della legge di conversione 

del DL 34/2023, avvenuta il 30.5.2023), possono deliberare la rottamazione delle ingiunzioni 

fiscali del valore sino a 1.000,00 euro (periodo 2000 - 2015). 

4. AGEVOLAZIONI FISCALI PER INTERVENTI DI RISPARMIO 

ENERGETICO - CUMULABILITÀ CON CONTRIBUTI REGIONALI 

Viene ammessa all’agevolazione fiscale per interventi di risparmio energetico anche la 

parte di spesa per la quale è concesso un altro contributo dalle Regioni (o dalle Province 

autonome di Trento e Bolzano). Viene precisato che la disposizione si riferisce alle detrazioni 

per interventi di risparmio energetico previste:  

• dall’art. 16-bis del TUIR (detrazione IRPEF al 50%); 

• nonché dagli artt. 1 co. 344 - 347 della L. 296/2006 e 14 del DL 63/2013 (ecobonus 

IRPEF/IRES dal 50% all’85%).  
 

La disposizione si applica ai contributi che siano al contempo: 

• cumulabili, secondo le disposizioni che li regolano, con le agevolazioni fiscali; 

• istituiti al 31.3.2023 ed erogati nel 2023 e 2024. 
 

La somma dell’agevolazione fiscale e del contributo non deve comunque eccedere il 

100% della spesa ammessa all’agevolazione o al contributo. 

5. CREDITO D’IMPOSTA PER LE START UP INNOVATIVE DEI SETTORI 

AMBIENTE, ENERGIA E SANITÀ 

Viene riconosciuto per il solo 2023, un credito d’imposta a favore delle start up 

innovative costituite dall’1.1.2020 ed operanti nei settori dell’ambiente, dell’energia da fonti 

rinnovabili e della sanità. 

 

*** 

Restiamo a disposizione per ulteriore chiarimento, nel mentre ci è gradita l’occasione 

per porgere i migliori saluti.  
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